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    Pose et effectue les additions suivantes. 
 
 

 
 

                         

                         

                         

                         

                         

                         

                         

 
                      

    Pose et effectue les soustractions suivantes. 
     
        
 
 

                         

                         

                         

                         

                         

                         

                         

 
      Effectue les opérations suivantes et place les virgules. 
 

 
                         

 2 5, 8 5   4 8 . .   5 . 5 .   . 3 7, . 3  

+  .   . .  + . . 5 9  + . 9 . 8  -  5 2, 8 .  

 3 1, 0 2   6 6, 6 4   8 0 6, 5    8 ., 2 5  

                         

                         

 2 0 1, . .   4 . ., 0 0   . ., . .   . . . . 

- 1 . ., 5 9  -  8 6, 1 5  - 2 8, 1 2  + 2 9, 5 8 

  7 0 5 3   3 3 6, . .   2 3     3 9, 5 8 
 

 

Additionner et soustraire les nombres 
décimaux. 
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            Additions et soustractions des nombres décimaux 

 

 

             

1 

2 

67,8 + 20,7 12,95 + 63,09 186,2 + 7,86 15 + 9,83 

15,56  8,4 481,25  17,8 587,01  35,5 36  12,25 
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    Pose et effectue les additions suivantes. 
 
 

 
 

                         

  6 7, 8   1 2, 9 5   1 8 6, 2    1 5    

 + 2 0, 7  + 6 3, 0 9  +   7, 8 6  +  9, 8 3  

  8 8, 5   7 6, 0 4   1 9 4, 0 6   2 4, 8 3  

                         

                         

                         

 
                      

    Pose et effectue les soustractions suivantes. 
     
        
 
 

                         

 1 5, 5 6   4 8 1, 2 5   5 8 7, 0 1   3 6   

-  8, 4 0  -  1 7, 8   -  3 5, 5 0  - 1 2, 2 5 

  7, 1 6   4 6 3, 4 5   5 5 1, 5 1   2 3, 7 5 

                         

                         

                         

 
      Effectue les opérations suivantes et place les virgules. 
 

 

                         

 2 5, 8 5   4 8, 0 5   5 1 5, 7   1 3 7, 1 3  

+  5,  1 7  + 1 8, 5 9  + 2 9 0, 8  -  5 2, 8 8  

 3 1, 0 2   6 6, 6 4   8 0 6, 5    8 4, 2 5  

                         

                         

 2 0 1, 1 2   4 2 3, 0 0   5 1, 1 2   1 0 . . 

- 1 3 0, 5 9  -  8 6, 1 5  - 2 8, 1 2  + 2 9, 5 8 

  7 0, 5 3   3 3 6, 8 5   2 3     3 9, 5 8 
 

 

Additionner et soustraire les nombres 
décimaux. 
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            Additions et soustractions des nombres décimaux 

 

 

1 

2 

67,8 + 20,7 12,95 + 63,09 186,2 + 7,86 15 + 9,83 

15,56  8,4 481,25  17,8 587,01  35,5 36  12,25 
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Nom :  ……………………………. 
 

Date :  …………………………….                                                                                                                                                             
 

 

 

 

 

 
  Dans les phrases suivantes, souligne les compléments circonstanciels. 

     
Au Moyen-Âge, la majorité de la population vivaient dans les campagnes. Les paysans 

travaillaient durement toute l’année et gagnaient difficilement leur vie, alors que les nobles 

vivaient richement dans de vastes demeures. A cette époque, dans les villes, l’hygiène n’existait 

pas et les gens mouraient très jeunes de maladies que l’on soigne très bien aujourd’hui. 

 
     Recopie et complète les phrases avec deux compléments circonstanciels choisis dans la liste. 

      

dans son sac – prudemment– sous le lit -  à l’envers– doucement – rapidement - sans faire de bruit 

– avant la récréation – à la nuit tombante - ce matin 

 

Elle cherche ses clés partout. Les canards s’approchent de l’étang. Il a mis son pull. Elle ferme la 

porte de la chambre et sort. Il a fini son exercice. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
         Place les CC suivants dans la bonne colonne.  

 
Sur le mur - à trois heures - le premier jour - bruyamment - depuis longtemps -  à la rentrée  

 

sur le marché - pas loin d’ici - avec patience - difficilement -  en Amérique - pendant un siècle  

 

rapidement – à tes côtés – sous la mer. 

 

 

 

Compléments Circonstanciels de … 

lieu temps manière 
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 Distinguer et savoir utiliser les différents compléments 
circonstanciels. 

Les compléments circonstanciels  
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Cm2 

 
Nom : …………………………….    
 

Date :  …………………………….                                                                                                                                                            

 

 

 

 

 

 
       Transforme les phrases suivantes en phrases minimales. 

 

   Elle prend toujours le train à la gare de Lyon. Puis s’installe confortablement à sa place. Au 

dehors, le paysage défile rapidement. Elle arrivera à destination dans environ 1h30. Elle cherche 

dans son sac son roman. Elle aura le temps, durant le voyage, de lire plusieurs chapitres. Peu de 

temps après, le contrôleur passe et poinçonne d’un geste mécanique son billet sans un sourire. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
      Recopie et complète les phrases avec les compléments circonstanciels indiqués en les   

       plaçant au bon endroit dans la phrase. 

 
Il neige souvent(CC de temps) (CC de lieu).  Les passagers récupèrent leurs bagages (CCde lieu) 

(CCde manière).  La maîtresse console Pauline (CC de manière) (CC de lieu). Pour jouer du violon, 

il faut s’entraîner (CC de temps) (CC manière).  Les blessés ont été emmenés (CC de manière) 

(CC de lieu). Beaucoup de soldats sont morts (CC de temps) (CC de lieu). 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
           
 

 

  
 G

ra
m

m
a
ir

e
 

Fiche 
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Les compléments circonstanciels  

 

 

 

 

 

 
 

 Distinguer et savoir utiliser les différents compléments 
circonstanciels. 
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Cm2 

 
Nom :  ……………………………. 
 

Date :  …………………………….                                                                                                                                                             
 

 

 

 

 

 
  Dans les phrases suivantes, souligne les compléments circonstanciels. 

     
Au Moyen-Âge, la majorité de la population vivaient dans les campagnes. Les paysans 

travaillaient durement toute l’année et gagnaient difficilement leur vie, alors que les nobles 

vivaient richement dans de vastes demeures. A cette époque, dans les villes, l’hygiène n’existait 

pas et les gens mouraient très jeunes de maladies que l’on soigne très bien aujourd’hui. 

 

 
     Recopie et complète les phrases avec deux compléments circonstanciels choisis dans la liste. 

      

dans son sac – prudemment– sous le lit -  à l’envers– doucement – rapidement - sans faire de bruit 

– avant la récréation – à la nuit tombante - ce matin 

 

Elle cherche ses clés partout. Les canards s’approchent de l’étang. Il a mis son pull. Elle ferme la 

porte de la chambre et sort. Il a fini son exercice. 

 

Elle cherche ses clés partout, dans son sac et sous le lit.  
A la nuit tombante, les canards s’approchent prudemment de l’étang.  
Ce matin, il a mis son pull à l’envers.  
Sans faire de bruit, elle ferme la porte de la chambre et sort doucement.  
Il a rapidement fini son exercice avant la récréation.  
 
 

       Place les CC suivants dans la bonne colonne.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Compléments Circonstanciels de … 

lieu temps manière 

sur le mur -  sur le marché - 
pas loin d’ici -  en Amérique 
- à tes côtés - sous la mer 

à trois heures -  le premier jour -  
à la rentrée -  depuis longtemps -  
 pendant un siècle 
 

 

 

bruyamment -  avec patience 
-  difficilement - rapidement 
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 Distinguer et savoir utiliser les différents compléments 
circonstanciels. 

Les compléments circonstanciels  
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Cm1 

 
Nom : …………………………….    
 

Date :  …………………………….                                                                                                                                                            

 

 

 

 

 

 
       Transforme les phrases suivantes en phrases minimales. 

 

   Elle prend toujours le train à la gare de Lyon. Puis s’installe confortablement à sa place. Au 

dehors, le paysage défile rapidement. Elle arrivera à destination dans environ 1h30. Elle cherche 

dans son sac son roman. Elle aura le temps, durant le voyage, de lire plusieurs chapitres. Peu de 

temps après, le contrôleur passe et poinçonne d’un geste mécanique son billet sans un sourire. 

 
Elle prend le train. Puis s’installe. Le paysage défile. Elle arrivera à 
destination dans environ 1h30. Elle cherche son roman. Elle aura le temps 
de lire plusieurs chapitres. Le contrôleur passe et poinçonne son billet. 
 
 

 
      Recopie et complète les phrases avec les compléments circonstanciels indiqués en les   

       plaçant au bon endroit dans la phrase. 

 
Il neige souvent (CC de temps) (CC de lieu).  Les passagers récupèrent leurs bagages (CCde lieu) 

(CCde manière).  La maîtresse console Pauline (CC de manière) (CC de lieu). Pour jouer du violon, 

il faut s’entraîner (CC de temps) (CC manière).  Les blessés ont été emmenés (CC de manière) 

(CC de lieu). Beaucoup de soldats sont morts (CC de temps) (CC de lieu). 

 

 

 
 Dans les Alpes, il neige souvent en hiver. A l’aéroport, les passagers récupèrent 
rapidement leurs bagages. La maîtresse console gentiment Pauline dans la cour. Pour 
jouer parfaitement du violon, il faut s’entraîner tous les jours. Les blessés ont été 
emmenés rapidement à l’hôpital. Pendant la guerre, beaucoup de soldats sont morts sur 
les champs de bataille. 
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Les compléments circonstanciels  

 

 

 

 

 

 
 

 Distinguer et savoir utiliser les différents compléments 
circonstanciels. 
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Cm2 

Nom :  ……………………………. 

 

Date :  …………………………….                                                                                                                                                            

 

 

 

 

 

 

            Récris le texte suivant en conjuguant les verbes à l’imparfait de l’indicatif 
  

Quand grand-mère (aller) à l’école, elle (prendre) son cartable en cuir , son plumier et sa 
règle en bois. Les enfants (attendre) calmement l’ouverture des portes et (aller) se ranger 
sans bruit. Arrivés en classe, ils (s’asseoir)) sur un banc en bois attaché à la table. Les 
classes (comprendre) parfois plus de 40 élèves mais on n’(entendre) aucun bruit quand les 

enfants se (mettre) au travail. 

 
 
 
 
 
 

 
  
Complète le tableau en conjuguant les verbes à l’imparfait de l'indicatif. 

   
              Conjugue les verbes aux 2émes personnes du singulier et du pluriel de l’imparfait. 
    
                 Prier en silence – Lire un livre – Voir un film – Trier les cartes- Crier très fort 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 crier peindre croire rayer voir 

 
 

Je 
 

     

 
 

vous 
 

     

 
 

elles      

 
 

tu      

 
 

nous      

 Il      
  
C
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• Identifier et conjuguer  les verbes à l’imparfait de 
l’indicatif. 

 

L’imparfait de l’indicatif et son emploi 
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Cm2 

Nom :  …………………………….    

 

Date :  …………………………….                                                                                                                                                           

 

 

 

 

 

 

Complète les phrases suivantes avec le verbe à l’imparfait qui  convient. 
 

   Faire – prendre – venir – voir – dire – vouloir – descendre -  pouvoir  - aller - sortir 
         
    Nous …………… à l’école. Vous …………… un nid de merle. Elles ………………… le  
 
    café. Vous ……………..vos devoirs. Martin……………..à la mer. Tu lui  
 
    ………….adieu. Ils ne ……………………… pas s’endormir. Personne ne …………………..  
 

    parler en premier. Je ne ………………………. jamais sans mon bonnet. As-tu vu qui  
 
    ……………………… l’escalier ? 

 
Mots croisés. Ecris les verbes à l’imparfait avec les personnes proposées. 
PP=personne du pluriel PS= personne du singulier 

 
  2     5      

 
 1            

 
             

 
    4     7    

 
   6          

 
            10 

 
             

 
 3            

 
             

 
             

 
             

 
             

8        9      

 
 

1- (plier) 3ème PP 
2- (prier) 1ère  PP 
3- (saigner) 2ème  PP 
4- (craindre) 3ème PS 
5- (éteindre) 1ère  PP 
6- (crier) 2ème PP 
7- (zigzaguer) 1ère PS 
8- (lier) 3ème   PS 
9- (rire) 2ème  PP 
10- (croire) 2ème PP                  
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                    L’imparfait de l’indicatif et son emploi 
 

 

• Identifier et conjuguer  les verbes à l’imparfait de 
l’indicatif. 
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Nom :  ……………………………. 

 

Date :  …………………………….                                                                                                                         

 

 

 

 

 

 

            Récris le texte suivant en conjuguant les verbes à l’imparfait de l’indicatif 
  

Quand grand-mère (aller) à l’école, elle (prendre) son cartable en cuir , son plumier et sa 
règle en bois. Les enfants (attendre) calmement l’ouverture des portes et (aller) se ranger 
sans bruit. Arrivés en classe, ils (s’asseoir)) sur un banc en bois attaché à la table. Les 
classes (comprendre) parfois plus de 40 élèves mais on n’(entendre) aucun bruit quand les 

enfants se (mettre) au travail. 

 

Quand grand-mère allait à l’école, elle prenait son cartable en cuir , son 
plumier et sa règle en bois. Les enfants attendaient calmement l’ouverture des 
portes et allaient se ranger sans bruit. Arrivés en classe, ils s’asseyaient sur 
un banc en bois attaché à la table. Les classes comprenaient parfois plus de 40 
élèves mais on n’entendait aucun bruit quand les enfants se mettaient au 
travail. 

 
  
Complète le tableau en conjuguant les verbes à l’imparfait de l'indicatif. 

   
              Conjugue les verbes aux 2émes personnes du singulier et du pluriel de l’imparfait. 
    
                 Prier en silence – Lire un livre – Voir un film – Trier les cartes- Crier très fort 

 

Vous priiez en silence – Vous lisiez un livre – Vous voyiez un film -  
Vous triiez les cartes – Vous criiez très fort. 

 crier peindre croire rayer voir 

 
 

Je 
 

Criais Peignais Croyais Rayais voyais 

 
 

vous 
 

Criiez Peigniez Croyiez Rayiez Voyiez 

 
 

elles Criaient Peignaient Croyaient rayaient Voyaient 

 
 

tu Criais Peignais Croyais Rayais Voyais 

 
 

nous Criions Peignions Croyions Rayions Voyions 

 Il Criait Peignait Croyait Rayait Voyait 
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• Identifier et conjuguer  les verbes à l’imparfait de 
l’indicatif. 

 

L’imparfait de l’indicatif et son emploi 
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Cm2 

Nom :  …………………………….    

 

Date :  …………………………….                                                                                                                                                           

 

 

 

 

 

 

Complète les phrases suivantes avec le verbe à l’imparfait qui  convient. 
 

    Nous venions à l’école. Vous voyiez un nid de merle. Elles prenaient le  
    café. Vous faisiez vos devoirs. Martin allait à la mer. Tu lui disais adieu. Ils ne  
   pouvaient pas s’endormir. Personne ne voulait parler en premier. Je ne sortais 
    jamais sans mon bonnet. As-tu vu qui descendait l’escalier ? 
 

Mots croisés. Ecris les verbes à l’imparfait avec les personnes proposées. 
PP=personne du pluriel PS= personne du singulier 

 
  2     5      

 
 1 p l i a i e n t    

 
  r     t      

 
  i  4   e  7    

 
  i 6 c r i i e z    

 
  o  r   g  i   10 

 
  n  a   n  g   c 

 
 3 s a i g n i e z   r 

 
    g   i  a   o 

 
    n   o  g   y 

 
    a   n  u   i 

 
    i   s  a   e 

8 l i a i t   9 r i i e z 

 
 

1- (plier) 3ème PP 
2- (prier) 1ère  PP 
3- (saigner) 2ème  PP 
4- (craindre) 3ème PS 
5- (éteindre) 1ère  PP 
6- (crier) 2ème PP 
7- (zigzaguer) 1ère PS 
8- (lier) 3ème   PS 
9- (rire) 2ème  PP 
10- (croire) 2ème PP                  

 
 
   

 

 
         s     
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                    L’imparfait de l’indicatif et son emploi 
 

• Identifier et conjuguer  les verbes à l’imparfait de 
l’indicatif. 
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Les compléments circonstanciels 
 

 

 G
ra

m
m
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e
 

Fiche 

G... 

 

      Les compléments circonstanciels ne sont pas essentiels, ils peuvent être supprimés ou 

déplacés. Ils précisent les circonstances de l’action exprimée par le verbe. 

           . 
 

 

        Les CC peuvent être supprimés ou déplacés. 

   

 

 

 

       On distingue 3 grands types de CC 

 

 - Le CCL ( lieu) il répond à la question où ?  

 

 

 

 

- Le CCT (temps) il répond à la question quand ? 

 

 

 

 

 - Le CCM (manière)  il répond à la question comment ? 

 

 

 

 
        Le complément circonstanciel peut être : 

 

 - un nom  

 

 

 
   - un adverbe  
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En Alaska, les hivers sont glacials. 

Depuis ce matin, il pleut sans arrêt. 
 

Il pleut sans arrêt depuis ce matin. 
 

Il y a plein de neige sur la route. 
 

Cet hiver, nous irons skier. 
 

Ce conducteur conduit prudemment. 
 

Les élèves rentrent en classe. 
 

Je reviendrai demain. 
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L’imparfait de l’indicatif et son emploi 
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Fiche 

C... 

       L’imparfait de l’indicatif est le temps du récit. On l’emploie pour exprimer une action 

       Qui se déroule dans le passé en se répétant sans limites dans le temps. 
     
 
 
 

       

       A l’imparfait de l’indicatif, tous les verbes adoptent la même terminaison : 

       -ais, -ais, ait, -ions, -iez, -aient 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                 
       Les verbes en -yer s’écrivent -yiez et -yions aux 1ère et 2ème personnes du pluriel 
 

   
                   
 

 

 

 

 
                         

                   

 

 

         Les verbes en -ier s’écrivent -iiez et -iions aux 1ère et 2ème personnes du pluriel  
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       1er  groupe  parler 

Je 

Tu 

Il, elle, on 

Nous 

Vous 

Ils, elles 

parlais 

parlais 

parlait 

parlions 

parliez 

parlaient 

 

2ème  groupe  finir 

Je 

Tu 

Il, elle, on 

Nous 

Vous 

Ils, elles 

finissais 

finissais 

finissait 

finissions 

finissiez 

finissaient 

 

3ème   groupe  vendre 

Je 

Tu 

Il, elle, on 

Nous 

Vous 

Ils, elles 

vendais 

vendais 

vendait 

vendions 

vendiez 

vendaient 

A chaque anniversaire, tout le monde était réuni. 

Je regardais souvent tomber la pluie. 

             appuyer 

J’ 

Tu 

Il, elle, on 

Nous 

Vous 

Ils, elles 

appuyais 

appuyais 

appuyait 

appuyions 

appuyiez 

appuyaient 

 

rayer 

Je 

Tu 

Il, elle, on 

Nous 

Vous 

Ils, elles 

rayais 

rayais 

rayait 

rayions 

rayiez 

rayaient 

 

                   crier 

Je 

Tu 

Il, elle, on 

Nous 

Vous 

Ils, elles 

criais 

criais 

criait 

criions 

criiez 

criaient 

 

plier 

Je 

Tu 

Il, elle, on 

Nous 

Vous 

Ils, elles 

pliais 

pliais 

pliait 

pliions 

pliiez 

pliaient 
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 3 
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8  
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2  
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 C
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4  
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5 
    

    
    

   5
  3

 

3  
6  
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 C
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Je
 c
he
rc
he
 l
e 
n
om

br
e 
de
 v

oi
tu
re
s 

30
2 

 8
5 

= 
21

7 
 L
e 
n
om

br
e 
de
 l
ic
en
ci
és
 e
st
 d

e 
23

2 
 

 
2 

+ 
5 

+ 
7 

+ 
1 

= 
15

 
18

 
 1

5 
= 
3 

3 
 

  gr
at
ui
te
s 
 

di
st
ri
bu
ée
s 

44
 4

85
 
 3

7 
32

6 
= 
7 

15
9 

de
7

15
9

Je
 c
he
rc
he
 c
e 
qu
i 
a 
ét
é 
ve
rs
é 

pa
r 
le
s 

pr
ov
in

ci
au
x
 

1 
96

4 
50

0 
 9

4 
13

0 
= 
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